

粮农组织理事会第一七六届会议

议题 6：“手拉手”行动计划最新情况

联合国粮食及农业组织（粮农组织）赞赏澳大利亚的积极评价，特别是对“手拉手”行动计划在促进农业粮食体系精准投资方面潜力的认可，以及在“手拉手”行动计划投资论坛上通过环境外部性核算工具将气候智能型工作日益纳入政府重点农业粮食体系投资的主流。

本组织还赞赏澳大利亚近期积极参与太平洋小岛屿发展中国家发展对策论坛，在该论坛上，太平洋小岛屿发展中国家中的一些“手拉手”国家还强调了其在 2023 年和 2024 年“手拉手”行动计划投资论坛上介绍的农业粮食重点投资，以及与太平洋小岛屿发展中国家投资计划及其分阶段实施计划的互补性。

粮农组织高兴地告知各方，“手拉手”行动计划协调员将于 2024 年 12 月到粮农组织亚洲及太平洋区域办事处（亚太办事处）执行支持任务，帮助亚太办事处规划和制定未来可能开展的“手拉手”区域行动计划。正如其他“手拉手”区域和次区域行动计划一样，此类由区域牵头的“手拉手”行动计划将以现有计划和伙伴关系为基础，并对其进行补充。

秘书处还赞赏有关提高“手拉手”行动计划影响力的建议，特别是信息平台已经得到改进，包括本周新增了各方承诺和正在谈判的投资总额。自 2023 年以来，理事会定期发布“手拉手”行动计划最新情况，提供已承诺和正在谈判的资源价值数据。粮农组织将在现有资源范围内，探索如何在今后有关“手拉手”信息平台的工作中进一步提高这一信息的可见度。

本组织欢迎斯里兰卡政府加入“手拉手”行动计划，并赞赏政府高级官员最近参加 2024 年“手拉手”行动计划投资论坛。粮农组织还赞赏斯里兰卡政府建议的重点，即确保“手拉手”活动和进程与国家及区域层面的发展及规划工作充分融合并保持一致。通过“手拉手”行动计划，本组织正在与斯里兰卡政府密切合作，确保按时完成计划的“手拉手”行动计划分类和投资案例，为 2025 年 10 月的“手拉手”投资论坛做好准备。

粮农组织赞赏欧洲联盟（欧盟）及其 27 个成员国越来越多地参与“手拉手”行动计划，包括通过常驻代表安排参加 2024 年“手拉手”行动计划投资论坛的多场对接会。

关于“参与国合作伙伴”的问题，也许现在应强调“手拉手”行动计划由国家自主决策、自愿实施的方法，该方法是与成员共同制定的，因此，应由成员将其合作伙伴纳入其投资计划的制定工作。粮农组织为“手拉手”行动计划成员国参与该计划进程提供支持，从最初的“握手”阶段和现有行动计划绘图，到使用和应用地理空间分析和高级社会经济分析、农业粮食投资重点地区分类绘图、确定农业粮食投资案例及成本计算、参加每年 10 月在罗马粮农组织总部举行的“手拉手”行动计划投资论坛（“手拉手”投资论坛），以及实施相关监测与评价。在这一进程中，“手拉手”行动计划通过圆桌会议，在国家层面，有时也在区域

或地方层面，就这些可能的投资向政府提供支持和建议，以期让多个地方合作伙伴（公共和私营）参与进来，确保与正在进行的活动密切配合并实现协同增效，或推广政府重点投资案例中已经取得成功的干预措施。今年的一个典型案例是伊拉克政府，该政府在 2024 年“手拉手”投资论坛上提议大幅扩大欧盟资助的畜牧业干预措施规模，总价值 4.7 亿美元。

本组织在理事会定期发布的“手拉手”行动计划最新情况中强调，成员国对“手拉手”行动计划的需求显著增加。目前，我们有 75 个成员国加入“手拉手”行动计划。其中一些提出申请的国家不符合治理机构批准的“手拉手”行动计划成员资格标准，例如中等偏上收入国家。为支持这些国家，“手拉手”团队制定了第二类“手拉手”行动计划成员资格标准，将其定义为“手拉手方法国家”，在费用回收的基础上向这些国家提供支持。通常情况下，这将包括为制定分类提供支持，例如，该团队为这些国家吸引/寻求预算外资源提供建议，以促进在政府主导下使用和应用地理空间信息平台等“手拉手”方法和工具，并推动农业粮食投资规划和实施工作。

粮农组织还赞赏有关提高“手拉手”行动计划影响力的建议，特别是信息平台最近已经得到改进，包括 2022 年和 2023 年新增了各方承诺和正在谈判的投资总额。理事会定期发布“手拉手”行动计划最新情况，提供这些数据。粮农组织将在现有资源范围内，探索如何在今后有关信息平台的工作中进一步提高这一信息的可见度。

最后，粮农组织热烈欢迎欧洲联盟及其 27 个成员国的建议，即“扩大我们与农业和粮食体系投资社区的集体合作，包括开发银行、基金会、影响基金、私营部门、捐助方和其他发展伙伴，以加快对可持续农业和粮食体系转型的投资，推动实现可持续发展目标”。粮农组织建议欧盟驻罗马代表团与“手拉手”行动计划协调员进行更详细的双边讨论，以确定推进此类合作的下一步措施，在可能情况下与欧盟全球门户或其他合适的欧盟机制和机构开展合作。